Mitteilung vom deutschen Generalkonsulat
Lebensbescheinigung für Deutsche
Die Deutsche Rentenversicherung muss jährlich, überprüfen, ob die Voraussetzungen für die Rentenzahlung weiterhin noch vorliegen. Es wird Ihnen hierzu eine Lebensbescheinigung (Erklärungen zum Weiterbezug einer Rente) zugesandt. Diese Erklärung kann von allen örtlichen Behörden, Banken, Krankenhäusern, Roten Kreuz, Notaren bestätigt werden. Eine zusätzliche Beglaubigung durch die Deutsche Botschaft ist nicht mehr (Stand Juli 2008) erforderlich. In Ausnahmefällen können auch die Konsulate und die Botschaft der Bundesrepublik Deutschland dies übernehmen. In Pattaya stellt freundlicherweise auch der österreichische Konsul Rudolf Hofer [Anschrift] auch deutschen Staatsbürgern eine solche Beglaubigung aus.

Wer die Lebensbescheinigung bis Ende September nicht erhalten hat, sollte sich umgehend an die Rentenversicherung wenden. Andernfalls besteht die Gefahr, dass die Rentenzahlung eingestellt wird.
Verfahren für Lebensbescheinigungen

Grundsätzlich können Lebensbescheinigungen für einen deutschen Rentenversicherungsträger (z.B.

Deutsche Rentenversicherung Bund) von jeder öffentlichen Stelle, z.B. Polizei oder Notar, bestätigt werden.

Diese werden in der Regel vom Versicherungsträger anerkannt.

Im Generalkonsulat können jedoch auch weiterhin die Lebensbescheinigungen bestätigt werden.

Hierzu ist eine persönliche Vorsprache notwendig. Neben dem Formular sollten Sie Ihren Pass oder einen anderen Lichtbildausweis mit sich führen. 
Die Bestätigung einer Lebensbescheinigung ist

gebührenfrei.

Die Absendung des Formulars nach Deutschland wird nicht vom Generalkonsulat übernommen

