	So gibt`s den Führerschein

Wer Auto und Motorrad fährt, benötigt zwei Lizenzen


So sieht der neue thailändische Führerschein aus. Die Angaben sind auf Thai und Englisch. 

In diesem Jahr können zum ersten Mal die für fünf Jahre erteilten thailändischen Führerscheine erneuert werden. Gegenüber 2004 hat sich für die Ausstellung einiges geändert. Damit Ausländer den weiten Weg zum Provincial Land Transport Office (Straßenverkehrsamt Banglamung) an der Regent-Schule nicht umsonst machen, weil womöglich ein Dokument fehlt, veröffentlicht DER FARANG einen Wegweiser für die Erneuerung der Fahrlizenz (Stand Anfang September). 

Zuerst bei der Immigration an der Soi 5 in Jomtien eine Wohnsitzbestätigung holen. Dort die Kopie einer Telefonrechnung oder einer anderen auf den eigenen Namen ausgestellten Rechnung sowie Passkopien der Seite mit dem Foto und der Seiten mit Einreisestempel, Einreisekarte und Visum vorlegen. Originale sind mitzubringen. Bei einem Führerschein reichen zwei Passfotos, bei zwei Führerscheinen drei Passfotos. Eine Wohnsitzbestätigung kostet 200 Baht und kann bei der Immigration erst am Folgetag abgeholt werden. 

Sicherheitshalber ein aktuelles ärztliches Attest in einer Klinik oder einem Hospital besorgen. Mal wird es verlangt, mal nicht. 

Zum Straßenverkehrsamt am Highway 36 fahren und sich am Eingang vor einem Tisch einreihen. Alle erforderlichen Papiere vorlegen, einschließlich der Kopien von Telefonrechnung oder einer anderen Rechnung sowie Passkopien der Seiten mit dem Foto, dem Einreisestempel, der Einreisekarte und des Visums. Jeder bekommt pro Führerschein zwei Bögen, die in Englisch auszufüllen sind. Dann wieder zurück zum Tisch, sich dort einreihen und eine Nummer abholen. 

Jetzt geht`s die Treppe hinauf: dort hinsetzen und warten, bis die Nummer aufgerufen wird. Zum Schalter gehen und alle Papiere abgeben. Wieder hinsetzen und auf den Aufruf warten. In unterschiedlicher Reihe folgen: Reaktionstest, Sehtest, Farberkennungstest und Ansehen eines Videos mit Verkehrsregeln. Letzteres kann eine Stunde dauern. 

Das Straßenverkehrsamt verlangt keine Passfotos mehr. Digitale Fotos werden von einer Computerkamera gemacht. Wieder warten bis zum Aufruf – der Führerschein in Form einer Kreditkarte in Thai und neuerdings auch Englisch kann abgeholt werden. 

Das Verfahren kann auf dem Amt bis zu vier Stunden dauern. Deshalb empfiehlt es sich, frühzeitig hinzugehen, denn von 12 bis 13 Uhr ist Mittagszeit. Der Autoführerschein für die nächsten fünf Jahre kostet 605 Baht, die Lizenz für das Motorrad 355 Baht. 

Der Führerschein für fünf Jahre kann drei Monate vor Ablauf des alten und noch ein Jahr nach dem Ablauf beantragt werden. Danach muss eine schriftliche Prüfung bestanden werden. Nach drei Jahren werden ein schriftlicher und ein praktischer Test fällig. 

Für die Neuausstellung eines Führerscheins gelten die oben aufgeführten Bestimmungen. Zusätzlich muss ein internationaler Führerschein oder die gültige Fahrerlaubnis des Heimatlandes vorgelegt werden. Sind die Dokumente nicht auf Englisch, müssen sie übersetzt und von der Botschaft beglaubigt werden. 

Antragsteller ohne gültige Lizenz müssen an einem Computer auf 30 Fragen 23 richtige Antworten zu Verkehrssituationen geben. Anschließend folgt die praktische Prüfung im Hinterhof. Dazu muss ein Auto oder Motorrad mitgebracht werden. 

Die Fahrerlaubnis für Autos kostet 205 Baht, für das Motorrad 155 Baht. Ein Führerschein für fünf Jahre kann nur nach Ablauf der für ein Jahr erteilten Lizenz beantragt werden. 
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