Leserzeilen, Weltklasse-Steaks in Uttaradit                         Essen  กิน ข้าว (gin khau)

 
Das Steak schmeckte dermassen gut, dass ich letzten Sonntag  gleich 2 Stück essen musste.
Der zarte Hauch von Wildaroma wurde von den in Wälder äsenden Rindern entwickelt. Und deren Fleisch (Lende) entwickelt sich zur Spezialität in  einer Marinade von Kräutern, Milch und Rum. So zart und saftig, wie ich es selbst in Brasilien nicht bekam.
Die Idee mit der Marinade kam von Nüng, der mit dem ehemaligen Sportjournalist Klaus in einem kleinen, absolut sauberen und  stilvoll eingerichteten Restaurant in Uttaradit werkelt. 
Klaus brät das Steak entweder rare, english oder medium. Well done wäre ein Verbrechen. Und das für 240.- Baht mit Salat und Pommes.- Kein Wunder, dass hier auch der Gouverneur zum schlemmen kommt.
 
Die Kreativität von Klaus sucht im thailändischen Gastgewerbe seinesgleichen.  Ob Salatdressing mit italienischen Kräutern, ob T-Bone Steak (500 Gramm 310.- Baht), ob Spaghetti oder wunderbares Thai Essen – hier ist alles für den deutschen Gaumen geniessbar. Bratwurst, Rinds-und Bockwurst bezieht er von dem besten deutschen Metzger in Thailands (Günter aus Chiang Mai). Und Klaus zaubert nicht nur eine tolle Kartoffelsuppe oder ein Dessert aus gefüllten Feigen in Vanillesosse – er ist auch der richtige Ansprechpartner  für den Aufenthalt in und um Uttaradit.

- Nur 300 m weiter liegt das Hotel-Resort Taitana, mit ruhigen, einfachen, sauberen Zimmern für 480.- Baht mit indiv. Klimaanlage. Autowäsche gratis. 
- Auch geeignet für Reisende  mit dem Busanreise – Busbahnhof  300 Meter.

- Ausflugsziele( mit PKW): Königin-Sirikit- Staudamm – Wikipedia mit urigen Bootsrestaurants und  Hausbooten im River Kwai Stil, beeindruckendes Museum mit    Wat über  frühzeitliche Eisengewinnung und  Spass- Angeln nach Erzstückchen mit Magnet “Ködern“  
- In Uttaratid lockt  der Park am Flussufer des Ping Rivers nicht nur bei Sonnenuntergang. Ein Platz zum lesen, schauen, relaxen oder joggen. 
- Und alles ohne Nepp, geeignet für Familien und Individualisten.  
- Restaurant „New York“ in  Uttaradit 081-9725426 280/28 Thanon Brahaan, ca. 300 m von Tesco Lotus in Richtung Innenstadt. Tägl. geöffnet.

- „Hotel“ Taitana Resort 05544 3222  +3234
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