Der Thailand-Knigge 

Was man in Thailand darf und nicht darf verwirrt jedes Jahr zunehmend viele Tausende von Touristen, die in das Land des Laechelns reisen. Es kommt daher immer wieder zu Missverstaendnissen in den Kulturen, das Fehlverhalten von Touristen wird von thailaendischen korrupten Beamten, vor allem auch der Polizei ausgenutzt. Auseinandersetzungen zwischen Touristen und Einheimischen sind nicht selten aus einer unbedeutenden Kleinigkeit entstanden und wer sich in einer Schlaegerei wiederfindet, der hat als Auslaender schneller Aerger mit Behoerden, als ihm lieb ist. Auch wenn viele unserer Leserinnen und Leser sehr Thailand erfahren sind und zu Recht auch sehr kritisch, so erreichen uns doch auch immer wieder Anfragen, was man als Reisende oder Reisender, im Land des Laechelns beachten sollte. Aus diesem Grunde haben wir uns entschlossen, einige dieser Regularien, hier nochmal zusammengefasst zu veroeffentlichen. Die Zusammenstellung ist sicher nicht komplett und persoenliche Erfahrungen moegen von diesem Bericht der nach bestem Wissen erstellt wurde abweichen. Daher fordern wir unsere Leserinnen und Leser auf, die Liste in den Kommentaren zu ergaenzen. Die Liste sollte fuer Reisende und Touristen ein Hilfe sein und nicht dazu genutzt werden, Menschen zu verwirren und das Reiseland Thailand als schlechtes Reiseziel anzuprangern. Wir fuehlen mit den Menschen in Thailand, die dringend auf den Tourismus angewiesen sind, egal wie gut oder schlecht die politische Lage zur Zeit sein mag. Jeder von uns ist irgendwann einmal, das erste Mal nach Thailand gereist. Ein solcher Bericht mit Hilfestellungen kann daher durchaus hilfreich sein. Die Liste kann natuerlich auch ausgedruckt werden. 
Thailaendisches Nationalbewusstsein
Die Thais haben ein sehr ausgepraegtes Nationalbewusstsein (ja sogar Ueberlegenheitsgefuehl gegen?ber anderen Nationen), das sich unter anderem darin aeussert, dass im Alltag und bei besonderen Anlaessen, haeufig die Nationalhymne gespielt wird. Zu diesen Anlaessen, morgens um 08:00 Uhr und abends um 18:00 Uhr erlischt das oeffentliche Leben, an oeffentlichen Plaetzen, waehrend dieser Zeit. Im Park, auf der Strasse, im Supermarkt, wo auch immer Sie sich zu Fuss befinden, es wird empfohlen, in dieser Zeit stehen zu bleiben, zu verharren, kurz in sich zu gehen und abzuwarten, bis die Nationalhymne zu Ende ist. 
Allgemeines und Regeln fuer den Touristen in Thailand von Kopf bis Fuss 
Die Thais sind im allgemeinen zurueckhaltend und man wird eher weniger haeufig angesprochen als in machen anderen Laendern. Andererseits betrachtet man Auslaender mit grosser Neugier. Floskeln wie "hey you" sind nicht so unhoeflich gemeint, wie sie in unseren Ohren klingen. Sie sind in vielen Faellen das einzige, was der karge Englisch-Wortschatz hergibt. Ist die Kontaktaufnahme geglueckt, wird der Ausl?nder gerne nach Strich und Faden ausgefragt. Man darf auch hoeflich eine Antwort auf zu persoenliche Fragen verweigern. Auf keinen Fall sollte man erwarten, dass aus so einem Gespraech eine Freundschaft entsteht. Die Beziehungen zwischen den Thais und erst Recht zwischen Thais und Auslaendern sind meist sehr oberflaechlicher Natur. Manche Thais (vor allem auch Moenche) sprechen Auslaender an, um ihr Englisch zu ueben. Andere wollen ihre Waren verkaufen, gewisse Frauen (die sich durch ihre Aufmachung deutlich von "normalen" Thailaenderinnen unterscheiden) bieten auch offensiv ihre Liebesdienste an. 
Eine direkte Verneinung einer Frage oder die direkte Zurueckweisung einer Bitte vermeidet man in Thailand. Stattdessen reagiert man mit einem Laecheln. Daraufhin auf seinem Anliegen zu beharren, waere eine nicht angemessene Reaktion. 
Ueberhaupt ist das Laecheln in Thailand ein Gebot der Hoeflichkeit. Wer nicht laechelt, gilt daher als unhoeflich, eventuell sogar als boeswillig. Unhoeflich ist es auch, sehr laut und eindringlich zu sprechen, in der Oeffentlichkeit zu schreien oder jemanden waehrend des Gespraechs zu unterbrechen. Durchaus akzeptabel ist es jedoch, sich in einer Warteschlange vorzudraengeln, wenn man es nur beilaeufig und unauffaellig genug tut. Will man sich gegen einen solchen Draengler zur Wehr setzen, sollte man dabei unbedingt ebenso nonchalant vorgehen. 
Touristen sollten, wie wir also schon oben angemerkt haben, nie zu lautstark ihren Aerger zeigen. Sollte es zu Provokationen oder gar Auseinandersetzungen kommen, versuchen Sie stets ruhig und hoeflich zu bleiben. Eine direkte oder laute Kritik fuehrt beim Gegenueber zum Gesichtsverlust und kann unkalkulierbare und gefaehrliche Folgen nach sich ziehen. 
Kleine Widrigkeiten des Alltags - wie zum Beispiel das bereits genannte, oftmals lange Stehen in einer Schlange am Ticketschalter oder an der Kasse - sind kein Anlass zur Aufregung. Ihre Aufregung wuerde sowieso nur Kopfschuetteln beim Gegenueber verursachen. Nach thailaendischer / buddhistischer Lebensphilosophie ist nichts so dramatisch, dass es die gute Laune oder den Spass am Leben verderben koennte. Dieses Lebensgefuehl beherrscht das Alltagsleben der Thais, so dass man sich als Besucher des Landes ganz einfach anpassen und ruhig etwas davon mit nach Hause nehmen sollt. 
Die thailaendische Gesellschaft ist sehr stark hierarchisch gegliedert. Fuer einen Thai ist es daher sehr wichtig, moeglichst schnell herauszufinden, welcher sozialen Schicht sein Gegenueber angehoert. Als wichtiger Anhaltspunkt dient beispielsweise die Kleidung. Bei Auslaendern unterstellt man automatisch einen hohen sozialen Rang, denn erstens sind diese Gaeste und zweitens vermutet man, dass sie eine Menge Geld besitzen. 
Wenn nun Auslaender sich schmuddelig kleiden (was in Thailand nur arme Leute tun) oder Touristinnen sehr freizuegige Kleidung tragen (in der thailaendischen Gesellschaft ein untrueglicher Hinweis auf eine Prostituierte oder Angehoerige einer aehnlichen Berufsgruppe mit geringem Ansehen), so sind Thais sehr irritiert. Als Auslaender sollte man sich in Thailand also unbedingt sauber und ordentlich kleiden und auf ein gepflegtes Aeusseres achten. 
Man vermeidet auch jede direkte Kritik, die zu einem Gesichtsverlust des Getadelten fuehrt. Besonders oeffentliche oder sehr persoenliche Kritik fuehrt leicht zu einer lebenslangen Feindschaft und unter Umst?nden zu einer sehr heftigen (gewaltsamen) Reaktion. Beleidigen kann man Thais aber auch leicht, indem man ihnen "Tipps" gibt oder ihnen erklaert, dass jemand anders etwas besser macht oder etwas besseres hat, als sie selbst. Jegliche negative Aeusserung ueber Land und Menschen unterlaesst man besser, denn Thais sind es gewohnt, sehr darauf zu achten, dass sie durch Aeusserungen niemanden auch nur im entferntesten verletzen. Verstoesst jemand gegen diese Regeln, so bringt sie das leicht aus dem Takt und sie reagieren moeglicherweise ungehalten. Man schmeichelt anderen auch viel lieber, als ihnen eine (negative) Wahrheit zu sagen und damit die herrschende Harmonie zu zerstoeren. 
Jede Form der Unbeherrschtheit, etwa in Form des staendigen Noergelns ueber alles und jeden, des oeffentlichen Austragens von Konflikten oder eines Wutausbruchs, fuehrt unweigerlich zu einem Ansehensverlust der betreffenden Person. Die buddhistische Lehre fordert in jeder Lage eine massvolle Reaktion. Ebenfalls dem Buddhismus geschuldet ist die ausgepraegte Bereitschaft der Thais, die Fehler anderer zu vergeben, wenn diese darum bitten. Auch als Tourist sollte man daher nicht vergessen, sich fuer kleinere oder groessere Fehltritte umgehend zu entschuldigen, denn dies ist ein wichtiges Element des taeglichen Umgangs. 
Einige weitere Punkte:
-Die Thais sprechen sich grundsaetzlich beim Vornamen an, niemals mit Familiennamen. Seien Sie nicht ueberrascht, wenn Sie mit Ihrem Vornamen angeredet werden, z.B. mit Mr. Frank. Dem Vornamen wird im Thai bei der Anrede die Silbe "Khun" vorangestellt. 
-Man begruesst sich nicht mit Handschlag, statt dessen legt man seine Handflaechen vor der Brust aneinander und verbeugt sich. Diese Begruessungsform nennen die Thailaender den "Wai". Touristen sollten damit sparsam umgehen, man kann sich leicht damit laecherlich machen, da es feste Regeln gibt, in welcher Hoehe die Haende, bei welcher Person zu sein haben. Falls Sie z.B. ein Kind mit einem "Wai" begruessen, hat dieses sicher alle Lacher auf seiner Seite - da dies absolut unueblich ist. Wenn "Wai", dann nur bei aelteren Leuten und Respektspersonen. Bei der Begruessung von juegeren Thais mit Ausl?ndern ist in staedtischen Gefilden der Handschlag, sowieso ueblich geworden. 
-Man sollte keinen Thai an den Kopf fassen (auch Kindern nicht ueber den Kopf streicheln!). Das ist Tabu, weil der Kopf der Sitz des Kwan (des persoenlichen Geistes) ist. 
-Fuesse gelten als unrein und unwuerdig. Es gilt als beleidigend, beim Sitzen die Fuesse in Richtung einer Person zu strecken oder beim Stehen mit dem Fuss in Richtung einer Person zu zeigen. 
Im Tempel und bei einem Thai zu Hause
-Vor dem Betreten eines Tempels sollte man immer die Schuhe auszuziehen.
Es ist in Thailand zudem allgemein ueblich, im Haus keine Schuhe zu tragen (bezogen auf die Einheimischen). Wobei man sagen muss, dass dies, je laendlicher die Gegend ist, je mehr beachtet werden sollte, wenn man bei Thais zu Besuch ist. 
-Bei einem Besuch religioeser Staetten ist in Bezug auf die Kleidung und das Benehmen die gleiche Ruecksichtnahme, wie ueberall auf der Welt geboten. Strandkleidung ist hier fehl am Platze. Die Beine sollten bedeckt sein. Buddhistische Moenche, Buddhastatuen und andere religioese Symbole, sollten mit dem gebuehrenden Respekt behandelt werden. Dabei sollte der Kopf einer gew?hnlichen Person, niemals den Kopf eines buddhistischen Moenches ueberragen. Touristen wird dieses (Fehl)Verhalten allerdings selten Uebel genommen, da man voraussetzt, dass dies einem "Farang" (thailaendische Bezeichnung fuer Auslaender) nicht bekannt ist. 
-Frauen duerfen buddhistische Moenche nicht beruehren (und umgekehrt) und ihnen auch nichts in die nackte Hand geben. 
-Die Schilder respektieren, auf denen steht, was man nicht machen sollte (Fotografieren zum Beispiel, oder manchmal darf man auch als Frau nicht in einen Tempel oder aehnliches). 
-Moenche, sollte man fragen, ob man sie fotografieren darf. 
Essen und Restaurantbesuche 

Das Essen ist eine der absoluten Lieblingsbeschaeftigungen der Thais. Bedingt durch das schier unendliche Angebot an Zutaten ist die thailaendische Kueche unglaublich abwechslungsreich und wohlschmeckend, fuer den europaeischen Gaumen aber oft auch ziemlich scharf. Traditionell isst man mit Daumen, Zeigefinger und Ringfinger der rechten Hand, die linke Hand gilt als unrein und darf nicht benutzt werden. Man formt dabei ein Reisbaellchen, mit dem man dann die anderen Gerichte aufnimmt. Besonders in den groesseren Staedten werden aber immer oefter Loeffel und Gabel gereicht. Essstaebchen, die man vielleicht erwarten wuerde, bekommt man nur ganz selten, zum Beispiel zu Nudelgerichten. 
Wenn man es sich leisten kann, geht man gerne ins Restaurant. Am liebsten nimmt man die Familie oder moeglichst viele Freunde mit. Da man sich nicht die Muehe machen will, alles auseinander zu dividieren, wird die Rechnung von einer Person uebernommen. Wenn ein Auslaender dabei ist, von dem man selbstverstaendlich annimmt, er sei reich, geht man haeufig davon aus, dass dieser fuer alle bezahlt. Zeigt man sich beim Restaurantbesuch knausrig, so sinkt man zwangslaeufig in der Gunst des Personals. Ein Trinkgeld in Hoehe von 10% des Rechnungsbetrags s ollte man schon mindestens geben. 
Thais sitzen normalerweise auf dem Boden. Wenn man Glueck hat, wird einem als Auslaender ein Stuhl oder aehnliches bereitgestellt. 

Geschenke erwartet man nur zu besonderen Anlaessen, wie Geburtstag etc. Sachgeschenke sollten moeglichst ansprechend verpackt sein, Geld steckt man in einen Umschlag. Das Geschenk wird mit beiden Haenden ueberreicht, der Beschenkte legt es dann beiseite. Sofort die Verpackung aufzureissen gilt als gierig. Die ausgepraegte thailaendische Gastfreundschaft gebietet es, dass der Gast mit allem moeglichem Ess- und Trinkbarem versorgt wird. 
Korruption und Geschaeftswelt 
Als Tourist wird man seltener mit der allgegenwaertigen Korruption konfrontiert werden. Will man jedoch in Thailand Geschaefte machen, so wird man bald feststellen, dass vieles ploetzlich besser laeuft, wenn man seinem Geschaeftspartner gewisse Gefaelligkeiten in Form von grosszuegigen Einladungen oder Geschenken erweist. Besonders im thailaendischen Geschaeftsleben darf man bei Angestellten oder Partnern leider nicht unbedingt mit Fleiss, Loyalitaet, Puenktlichkeit und Zuverlaessigkeit rechnen. Die buddhistische Lehre fordert zwar die meisten dieser Tugenden, die jedoch haeufig einem kurzsichtigen Materialismus und einer weit verbreiteten Vergnuegungssucht geopfert werden. 
Ueberhaupt liebt man uebermaessig kritische, tiefsinnige Diskussionen nicht besonders. Man pflegt lieber das heitere, amuesante Gespraech. Ganz im Gegensatz zu unserer, erst recht aber zu mancher asiatischen Kultur, ist der Tod jedoch ein Thema, mit dem man sehr ungezwungen umgeht und absolut kein Tabu. Man scheut sich auch keineswegs, anderen sehr persoenliche Fragen nach dem Alter, Familienstand oder Einkommen zu stellen. 
Der Umgang mit der koeniglichen Familie Thailands 
Vermeiden Sie jede kritische Bemerkung ueber das Koenigshaus. Die Koenigsfamilie geniesst hoechstes Ansehen. Jede Kritik wird schnell als Majestaetsbeleidigung aufgefasst, und das kann fuer einen Auslaender sehr schnell sogar eine Gefaengnisstrafe zur Folge haben. 
Hier eine Liste moeglicher Vergehen: 
-Jede "Verunstaltung" oder bewusste Beschaedigung eines Koenigs(ab)bildes gilt als Majestaetsbeleidigung, auch die Beleidigung eines Mitglieds der koeniglichen Familie. Majestaetsbeleidigung (Lese Majeste) ist in Thailand strafbar (Gefaengnis)! Da wird auch vor Touristen keine Ausnahme gemacht. 
Beispiele gibt es dafuer viele, wir haben hier einige aufgefuehrt: 
a) Keine Geldscheine oder Briefmarken zerreissen, oder in einer herablassenden Art behandeln, da diese das Abbild des Koenigs zeigen 
b) Keine oeffentlichen Bilder oder Poster der koeniglichen Familie verschmieren, oder veraendern oder vor diesen Unfug irgendwelcher Art zelebrieren 
c) Nicht vor einem Abbild der koeniglichen Familie urinieren, oder die Notdurft verrichten 
d) Ein weiteres einfaches Beispiel, bei dem schon so mancher Auslaender viel Aerger bekam, ist der Kino Besuch in Thailand. Vor jedem Film gibt es einen Beitrag ueber die koenigliche Familie, der ca. 2 Minuten dauert. Bei diesem kurzen Filmbeitrag wird erwartet, dass der Zuschauer, seiner Majestaet seinen Respekt durch Aufstehen, erweist. Unterbleibt dieses, kann der Zuschauer wegen Majestaetsbeleidigung verhaftet werden, Gefaengnis und / oder Geldstrafen drohen. Wem dies unglaubwuerdig erscheint, der sei an dieser Stelle deutlich gewarnt, nicht mit den Thailaendischen Gebraeuchen und Sitten zu spielen. 
e)Heiligtuemer, die mit der Monarchie in Beziehung stehen, duerfen nicht fotografiert werden. 
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